

## 跨越时空的

100  
封信

学党史,怀先烈,传精神。为学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,深入开展“四史”宣传教育,市委宣传部、市文明办联合市文联、市委直属机关工委、团市委、市教育局、洛阳日报社、洛阳广播电视台等单位在全社会开展“跨越时空的100封信”主题征文活动,进一步坚定大家“听党话、感党恩、跟党走”的思想自觉和行动自觉。今天,本报继续刊登部分获奖作品,引导广大党员干部在党史学习教育中汲取奋进力量。敬请关注。

—编者

## 致敬伟大的老师

## ——致徐特立的一封信

尊敬的徐老:

您好!  
我是一名“80后”,生长于改革开放年代,现在是一名医生。我怀着一种特别崇敬的心情向您写出此信,汇报一下晚辈的敬仰之情和如今您为之奋斗终生的幸福生活。

在我求学阶段,就了解到您是伟大领袖毛主席的老师。毛主席回忆在湖南第一师范求学的那些年时,曾说道:“我最敬佩的两位老师,一位是杨怀中先生,一位是徐老。”您和毛主席之间有着跨越半个多世纪的情谊,不仅仅是师生情,还是亲密的战友、同志。这深深地感染着我,我在想,一位什么样的老师才能获得毛主席如此高的评价?

对待知识、对待教育,您有着近乎疯狂的执着。您出身贫寒,从小衣服上打满补丁。即便这样清贫,您依旧喜欢读书并且在学问上孜孜不倦,对读书刻苦认真到“痴迷”的地步。您先后创办了梨江高小、五美初小、长沙师范、长沙女子师范等多所学校。您认为,教育应该是人民大众的教育,而不应该是少数达官

贵人的专属;穷苦人民的子弟,更需要教育来帮助他们改变人生。您奔走呼吁,倾尽所有投资教育事业。您有着如此长远的眼光,您通过教育改变了太多贫苦子弟的命运。

1927年5月,在大革命遭受严重失败的白色恐怖中,您毅然加入中国共产党,同年8月参加南昌起义。1934年,您以57岁的高龄参加了中国工农红军二万五千里长征,展现了老英雄大无畏的革命气魄。

新中国成立后,您以古稀之龄朝气蓬勃地投身于新中国的建设中,致力于社会主义的教育事业。党中央曾评价您是“中国杰出的革命教育家”,毛主席称赞您是“坚强的老战士”,周总理称赞您是“人民之光,我党之荣”。

今年是中国共产党成立100周年,我们国家发生了翻天覆地的变化。现在,全国早已实行免费九年义务教育,义务教育阶段的学生不必交纳学费和杂费即可在学校学习。

正是由于你们前辈的开拓和付出,我们国家才呈现出重视教育、各行各业欣欣向荣的景象。如今我们生活在太平盛世,我一定向您学习,努力干好本职工作,用我所长把病人当家人,急病人所急,为病人着想;我一定珍惜这来之不易的美好生活,响应党的号召,发挥党员的先锋模范作用,为健康洛阳建设贡献自己的绵薄之力。

前辈,请放心,中国富强有我们!

此致

敬礼!

杨杰智  
2021年10月20日

## 您是中华民族不倒的脊梁

## ——致邓稼先先生的一封信

敬爱的邓稼先先生:

您好!  
不知道该用什么样的情绪落笔,也不知道该如何阐述我对您的尊敬,请原谅我浅薄的文笔无法展现我万分一的心绪。

敬爱的邓稼先先生,您可还挂念着故乡的风景?我不知道曾经的您怀着怎样的心情毅然决然地坐上了那前往茫茫戈壁的车,也不知道在那里以怎样的毅力坚持和努力着,“我愿以身许国,隐姓埋名”,一句承诺,您用28年沉潜践行。

但是我很清楚,您做的一切都是值得的,我可以自豪地告诉您,经过这么长时间的发展,我们的国家在国际上的影响力越来越大。

而这个时代,我们可以健康而又安全成长的太平盛世,您功不可没。

20世纪的中国无疑是苦难的,那是一个物质资源极度匮乏、一贫如洗的时代,更是一个人将自觉选择性、主动创造性展现到淋漓尽致的时代;那是一个大写的时代,那些离我们而去的先生:钱学森、于敏、朱光亚、钱三强、郭永怀……

还有您,是你们与那个时代的人民共同

构筑了这个国家的脊梁。

也许正如您说的那样:“人,是需要一点精神的。”您用实际行动证明了您的一生,您将自己和中国的核事业紧紧捆绑在一起,原子弹,氢弹,第二代核武器,核武器小型化,直到临终之前,您忍着病痛,耗尽残存的心血为中国写下核事业建议书,鞠躬尽瘁!

当大漠的苍茫点缀了蘑菇云的硝烟,当五星红旗升起在联合国的上空,

是您,长空铸剑,吼出雄师的愤怒;  
是您,以身许国,写下山河的颂歌!  
殷红热血,精忠报国,您是共和国忠诚的奠基人,鞠躬尽瘁,死而后已。

您就是中华民族不倒的脊梁。  
先生之风骨令人难忘,先生之意志坚不可摧,  
吾辈少年必将持大旗,破烈风,姿态昂扬,复我华夏辉煌!

此致

敬礼!

高鹏超  
2021年10月28日

## 我要接过奋斗的接力棒

## ——致叶挺将军的一封信

尊敬的叶挺将军、我的“老团长”:

您好!  
请让我崇敬地称呼您一声:“我的老团长”。因为我也曾经是“叶挺独立团”的一员,在“铁军”部队工作近20年。

光阴似箭,日月如梭,今年是中国共产党成立100周年。今天,中国已经发生了翻天覆地的变化,可谓“厉害了,我的国”!

当全国人民沉浸在祖国建设的伟大成就的喜悦中时,我却无法忘记成千上万像您一样的革命先驱。没有你们的英勇献身,就不会有新中国,更谈不上全国人民今天的幸福生活。我敬仰您!您为革命胜利的牺牲精神,是永远激励我们前行的灯塔。

关于您的英雄事迹,我学生时代就从您写下的《囚歌》中感受到了:“为人进出的门紧锁着,为狗爬出的洞敞开着,一个声音高叫着——爬出来吧,给你自由!我渴望自由,但我深深地知道——人的身躯怎能从狗洞里爬出!我希望有一天,地下的烈火,将我连这活棺材一起烧掉,我应该在烈火与热血中得到永生!”您,青年时期追随孙中山参加民主革命,后加入中国共产党。1925年,您任国民革命军第四军参

谋处长,后改任独立团团长,参加北伐战争。您带领独立团进攻县、打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜、陷武昌,战无不胜,攻无不克,“铁军”威名由此远播,“北伐名将”享誉中外。毛泽东同志曾称您是“共产党的第一任总司令,人民军队的战史要从你写起”,周恩来总理称赞您是“人民队伍的创造者”。

习近平总书记曾指出,一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。英雄是一个民族的精神脊梁,一个社会的价值标杆,他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。

百年弹指一挥间,我多想,生活在这个时代的人们,在分享前人劳动成果时,更从前人手中接过奋斗的接力棒。作为曾经“叶挺独立团”的一员,作为一名共产党员,我会始终用您的精神和事迹激励自己,在创造属于这个时代的洛阳新辉煌中再立新功。

此致

敬礼!

张奎志  
2021年10月26日

## 中国的未来,让我们来奋斗

## ——致徐繁铮同志、邢传统同志的一封信

敬爱的繁铮同志、传统同志:

你们好!

我是来自80年后的一名后辈,和你们一样,生长在洛阳这片土地上,对于此,我甚感荣幸。人人都说,洛阳好啊,人杰地灵,二位肯定也和我一样,热爱脚下的这片土地。谁又会忍心看着自己的家乡饱受摧残,所以,你们站出来了,也激励更多的人站出来、站起来了。是你们这些革命先烈抛头颅、洒热血,才换来今天这太平盛世。

如果允许,我想穿越到你们面前,对你们说,明天的宴会,咱就不去了。我不想看到你们被抓,我不能忍受你们被绑在树上虐待,我不能忍受你们被撕咬,我不想看到你们牺牲……但是,没有如果,历史无法改变,我想你们已经知道了敌人的阴谋,此次前去,是为了民族气节,是为了将汉奸就地正法。我想你们会笑着对我说:“孩子,如果你生活在我们的那个年代,你也会和我们一样,不能忍受任何人玷污脚下的这片土地,因为我们是中国人!”是啊,范仲淹也说过“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,中华大地的每一寸土地,正是因你们而显得更加厚重!

你们知道吗?现在的中国不是以前闭塞的中国了,我们国家站起来了,中华民族站起来了,中国国际地位和影响力逐年上升。我想,你们一定也看到了这样一个民主富强的国家吧。

我,一名普普通通的国家电网职工,生在这个和平的年代。我很幸运我能在国家能源行业工作,这使我有一种无比崇高的使命感。在您二位面前,我保证一定立足本职工作,刻苦努力,发扬你们那种不怕困难、不畏牺牲的精神,锤炼那种国家之事大于生死的意志,为我们国家的能源事业贡献自己的一份力量。请你们放心,中国的未来,让我们来奋斗!

此致

敬礼!

孙桂博  
2021年10月16日您的精神  
屹立不倒

## ——致黄继光烈士的一封信

敬爱的黄继光烈士:

您好!  
您收不到这封信,您也根本不认识我——一个生在新中国、长在红旗下的大学生乡村振兴计划志愿者。但此时,我真的有好多推心置腹的话想要对您说。

在新中国成立不久,朝鲜战争爆发,战火烧到鸭绿江边,威胁着新中国的安全。1950年10月,党中央发出“抗美援朝,保家卫国”的号召,中国人民志愿军陆续开赴朝鲜。抗美援朝战争中涌现了许多英雄,您就是其中之一。

1952年10月,上甘岭战役打响。10月19日夜,您所在的营奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆破均未奏效。关键时刻,您挺身而出,请求担负爆破任务,带领两名战士攻坚。您在距敌火力点不到50米的地方被发现,无数条机枪喷射出来的火舌,扫向你们隐蔽的地方,一名战士不幸牺牲,另外一名身负重伤,您左臂也挂了彩,但依然顽强地匍匐前进。最后,已经多处负伤的您爬到地堡死角,身子向上一挺,奋力扑上去,用胸膛堵住了敌人冒着火舌的枪口,壮烈牺牲,年仅21岁。

如今,我们生活在太平盛世,再也没有那震耳欲聋的炮火声了。这是您理想的中国,是您牺牲自己宝贵生命的理由,是您期盼已久的愿望!今年是中国共产党成立100周年,在一代代中国共产党人的接续奋斗下,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。这盛世如您所愿,我现在是多么迫切地想要把我的喜悦传递给您。我想,您听到这些,会很开心吧。

因为被您的英雄事迹所感动和激励,“长大后我便成了您”。我时时以您为榜样,在大二上学期间报名参军入伍,决心为保卫祖国做出自己应有的努力。我工作兢兢业业,爱军习武,把最美好的青春年华献给了军队和国防建设事业。我们感谢您,我们追随着您,您的精神屹立不倒,您是我们永远的骄傲!

请您相信,无论时代如何变迁,我们会永远铭记您的功绩。如今,祖国山河无恙,国泰民安。我生活在您为之牺牲的可爱的理想中国,感到无比幸福。作为革命事业的接班人,我定不负您的期望,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

此致

敬礼!  
何浩成  
2021年10月12日